§7. PHEP VI TU

1.23. a) Lay hai diém A(0 ; 4) va B(2 ; 0) thuoc d. Goi A’, B’ theo thit tu 14 anh cua
A va B qua phép vi tu tam O ti 86 & = 3. Khi do ta co

0A =30A, OB’ =308B.

Vi OA=(0:4) nén OA’=(0:12).Dodé A’=(0; 12). Tuong tu B'= (6; 0) :
d; chinh la dudng thing A’B’nén né c6 phuong trinh
x—6
-6
b) C6 thé giai tuong ty nhu ciu a). Sau day ta s& giai bing cich khdc.
Vi d,// d nén phuong trinh cua d, c¢6 dang : 2x + y + C = 0. Goi
A'=(x";y")laanh cua A qua phép vi tu do thi ta co :

y
==— hay2x+y-=12=10.
B ¥ y

JA'=—2]A hayx'+1=-2,y' ~2=-4.
Suyrax'=-3,y'=-2,
Do A’ thudc d; nén 2.(-3) -2 +C =0. Tir dé suy ra C = 8.

Phuong trinh cua d> la2x+y+8=0.
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— Lay €’ la mét giao diém cua duong tron tim A’ ban kinh A'B’ v6i duong
thang OC.

— Pudng thing qua C song song véi A'C’ cit Oy tai A.
Dé thay A la diém phai dung.

Bii toan co hai nghiém hinh.



1.24. Ta c6 A(3 ; —1) la tim cuta (C) nén tdm A’ cua (C") 1a dnh cta A qua phép vi
tu da cho. Tir d6 suy ra A’ = (-3 ; 8). Vi ban kinh ctia (C) bang 3. nén bén

1.25,

1.26.
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kinh cua (C’) bang |-2I. 3 = 6.

Vay (C’) ¢6 phuong trinh : (x+3)% +(y—8)% =36.

(h.1.39) Goi O la trung diém cia AB. Gia st dung duoc hinh vuéng MNPQ
c6 M, N thudc duong kinh AB ; P, Q thudc nira duong tron. Khi dé O phai la
trung diém cia MN. Néu lay mot hinh vuong M'N'P'Q’ sao cho M', N’ thu6c

AB, O la trung diém M'N", thi dé thay

OM _ON _OP _0Q

oM’ ON' OP 00
Tir dé suy ra hinh vuong MNPQ la anh cua hinh vuéng M'N'P'Q’ qua phép
vi tu thm O, suy ra O, P, P'va O, Q, Q' thang hang. Viy ta c6 cich dung :

— Dung hinh vuong M'N’P'Q’ nim
trong nira hinh tron da cho sao cho
M’N’ thuoc AB va O la trung diém
cua M'N’. Tia OP’ cit niia dudng
tron tai P ; tia OQ’ cat nita duong
tron tai 0.

Khi d6 dé thay ti gidc MNPQ la
hinh vuong céan dung.

(h.1.40) Gia sir diém A dia dung
duoc. Goi B 1a hinh chiéu vuéng géc
cua A trén Ox, khi do AB = AC. Lay
diém A’ bat ki trén Oy, goi B’ |a hinh
chiéu vudng géc cua A’ trén Ox,
dudng thang qua A’ song song Vi
AC cit duong thang OC tai C". Khi
dé ¢6 thé coi tam gidc ABC la anh
cua tam gidc A'B'C’ qua phép vi tu

a ’l ‘4

tam O t1 80 [é nén A'C' = A'B".
Tur do suy ra cach dung :

— Ldy diém A’ bat ki trén Oy, dung
B’ 1a hinh chiéu vuéng goc cua A’
l1én Ox.
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